广东省土壤侵蚀现状 及防治研究工作的进展

朱世清

(广东省土壤研究所)

广东省土壤侵蚀在解放前很严重,崩岗秃岭,破坏农田,堵塞河床,淤填水库,生态严重失调。解放后,虽然经过多次整治,取得了很大成绩,但因政策不稳,体制多变,致使土壤侵蚀治而复失,不少地方甚至有增无减,出现了水源枯竭,洪涝旱自然灾害濒繁,地瘠人贫的状况,已到了非治理不可的时候。这里仅就土壤侵蚀现状和防治研究进展,谈一点粗浅的看法。

一、土壤侵蚀现状

广东省土壤侵蚀较为严重的约1万平方公里,占全省21.2万平方公里的5.0%,分布在70多个县市,其中超过100平方公里的有36个县市,集中分布于韩江、东江、北江和鉴江上中游及沿海丘陵区。

輔江上游为全省严重的土壤侵蚀区,目前土壤侵蚀面积达2,907.8平方公里,占上游面积1.19 万平方公里的24.43%,约占全省土壤侵蚀面积的30%,其中土壤侵蚀最严重的五华县,土壤侵蚀面积达876.5平方公里(其中面蚀644.8平方公里,沟状侵蚀159.38平方公里,崩岗72.37平方公里,崩口1.97万多处),兴宁县600.4平方公里,大埔县395.5平方公里,梅县市306.26平方公里,平远县178.2平方公里,丰顺县146.2平方公里,蕉岭县53.5平方公里,龙川县413平方公里。土壤侵蚀使梅县地区河流含砂量为0.408公斤/立方米,居全省之冠,给下游的每年输沙量达450—500万立方米。

北江上游土壤侵蚀也较突出,较严重的有南雄、终兴、连县、清远等紫红色岩系盆地,土壤侵蚀面积达755平方公里,其中南雄县土壤侵蚀面积266.46平方公里,占全县土地总面积的11.1%,土壤侵蚀的山岗共5,841座,每年地表径流带走的泥沙198万立方米。

西江流域土壤侵蚀以罗定县和德庆县最严重。罗定县土壤侵蚀面积350平方公里,占全县土地面积的14.06%,其中面状侵蚀73.4平方公里,沟状侵蚀92.4平方公里,崩岗84.2平方公里,共有崩口1.2万多个,威胁农田8,300多公顷,德庆县土壤侵蚀面积378平方公里,占全县总面积16.8%,其中片蚀面积162.8平方公里,沟蚀1,502平方公里,崩岗65.6平方公里,崩口密度为61.4个/平方公里。粤西沿海丘陵的电白县,土壤侵蚀面积369平方公里,占全县总面积6.9%,其中面蚀212平方公里,沟状侵蚀157平方公里。

广东省土壤侵蚀可分为面状侵蚀、沟状侵蚀和崩岗三种类型。面蚀的面积最大,范围广,约

6,000平方公里,占侵蚀面积的60%,表层受不同程度的侵蚀,养分流失。据采自五华县华城区面蚀赤红壤的分析,表层有机质含量0.60%,全氮含量0.037%,全磷含量0.045%,全 钾含量0.83%,土壤肥力下降,但往往不被人所重视。面蚀进一步发展为沟状侵蚀,沟蚀面积2,700平方公里,占侵蚀总面积27%,表土全被冲走,心土裸露,千沟万壑,由丘的顶部向四周辐射,呈鸡爪状。每当大雨,黄泥沙从沟冲下,为害极大。沟状侵蚀进一步发展便成为崩岗,面积约1,300平方公里,占侵蚀面积13%;崩岗面积虽少,但集中且崩塌严重,一遇大雨,大量泥沙由崩口冲出,淹没农田,危害很大。

广东省土壤侵蚀最广的是花岗岩丘陵区,例如五华、德庆、电白、四会等县,植 被 一 经 破 坏,面蚀开始,进一步发展为沟状和崩岗侵蚀,以崩岗侵蚀为其特征;其次为紫红色岩系盆地,如南雄、罗定、连县的星子等,由于岩性的关系,以层状剥蚀和沟蚀为主,极少崩岗。

土壤侵蚀的结果,往往是流沙掩埋农田,抬高河床,淤塞水库渠道,其后果极为严重。据粗 略统计,全省受泥沙危害的山塘水库851座,淤积河道802条,受害农田9.2万公顷。韩 江 上游的 梅县地区不少河床高出田面 1 — 3 米, 较大的五华河、宁江、琴江成为高 出 田 面0.5—1.0米 的 "地上河"。五华县被淤积的山塘474座。其中有232座已成为砂库、淤积 库 容838万立方米、年 淤积量达24.4万立方米,相当于每年报销一个小Ⅰ型水库。例如乌陂河元坑水库,1960年建成时 库容为80万立方米。至1983年已淤积了40万立方米;兴宁县1977年调查;全县10万立方米以上共 120座水库中, 有83座淤积严重, 1957年建成的合水水库, 已淤积530万立方米, 平均每年淤积26 万立方米, 石壁、麻岭、石寨三个小水库已淤积一半以上。鉴江上游的信宜站, 每年淤高15-20 厘米,下游的化州站年输砂量188万吨,侵蚀模数为232吨/平方公里。北江上游的南雄、每年地 表径流带走的泥砂198万立方米,其中流入浈江的泥砂136万立方米,使河床每年淤 高 17 厘 米。 1956年该县城至乌径可通木船, 现已不能通航, 全县受害农田8,000公顷, 受害 的 水 渠 达256公 里,每年要付出8.26万个劳动力清理水渠淤泥,电白县因土壤侵蚀,受黄泥水为害的农田有1.2 万多公顷,被黄泥砂埋没的农田2,700公顷。可见土壤侵蚀所造成的土地资源的破坏是极其严重 的。由于土壤侵蚀、造成山穷水尽、生态严重失调、洪涝旱自然灾害频繁、地瘦人贫、给经济上 带来严重恶果。例如梅县地区1984年全区工农业总产值14.64亿元,不及东莞县的总 产 值; 每人 平均 收入230元,比全省每人平均收入少了将近一半。土壤侵蚀严重的五华、兴宁、大埔、丰顺 等县,至今还有部分人缺粮,每人平均收入也比全区收入低。

二、防治土壤侵蚀研究工作的进展

建国以来, 广东省防治土壤侵蚀工作发展是很不平衡的, 时起时落, 大致经历几个阶段:

全省土壤侵蚀的治理工作是在五十年代初期开始的。1951年和1952年,省林业厅和水利部门 分别在德庆马墟和五华乌陂河上游成立崩山治理实验和水土保持实验室,重点是摸索水土流失的 规律和治理崩山的技术措施,跟着在五华、兴宁、德庆等县推广。1956年省成立水土 保 持 委 员 会,原水电厅设水土保持科,林业厅设防护林水土保持组。9 月全省召开第一次水土保持会议, 建立了6个专区站和40个县水土保持站,全面开展试验、示范、推广工作,掀起一个全党动手, 大规模群众性水土保持工作,封山育林,植树造林,大搞沟谷工程,取得很大成绩,为广东省土 壤侵蚀治理工作打下了基础。现在象德庆、电白等县的森林,大多是在这一阶段种植的。

经济生活困难时期(1959—1961年),土壤侵蚀治理工作放松了,更由于体制的变动,普遍出现滥伐山林,机构撤销下放,治理工作处于停顿状态,造成土壤侵蚀加剧。

1962—1966年,全县进行以封山育林、改造低产田为中心的新阶段,土壤侵蚀防治工作又有了新的发展。当时广泛开展"四结合",即工程措施与生物措施相结合,植树造林与封山育林相结合,群众运动与专业队伍相结合,以及治理与利用相结合,全省土壤侵蚀治理工作取得较好成绩。

"文革"内乱期间,土壤侵蚀治理工作和其他事业一样,遭到严重的破坏,机构撤销,干部下放,实验停止,林木破坏,加上其他原因,土壤侵蚀不少地方有增无减。据省水电部门调查,在十年动乱期间,全省有35个县市新增加土壤侵蚀面积达492平方公里,一些本来治理取得很突出成绩的县,例如五华县,也在这期间治而复失,甚至侵蚀面积扩大。

1977年和1978年,省水电厅召开二次规模较大的全省水土保持现场会议。会议要 求 加 强 领 导,健全机构,摸清情况,做好规划,因地制宜集中治理,加快治理速度,要求各水土保持站要 负起试验、示范、推广的责任,面向群众,面向生产,综合治理。于是土壤侵蚀治理工作得到恢 复和发展。经过几年的努力,已取得明显的结果。例如,德庆县办起 5 个区级36个乡级的水土保持种苗场,专业人员400多人,管理面积4,000公顷,经过几年的实践,这些水土保持站已初具规 模,起到了示范作用。该县的九市区洞寮乡水土保持站,通过造林绿化,已控制了土壤侵蚀,同时利用小陂和沙渍地种果34公顷,1980年收入 5 万元。1982年收入10万元,树立起土壤侵蚀区致富的典型。

八十年代开始,进入以小流域为单位的综合治理,虽然时间不长,但成效显著。例如德庆县1981年推广了新墟区中洞小流域综合治理的经验,现已治理新墟区格木小流域、官墟区径心小流域、马墟区深涌小流域等流失面积约30平方公里,受益农田约377公顷。目前土壤侵蚀治理工作已进入一个发展而富有成效的新阶段。最近省六届人大常委十六次会议作出决议,拨出专款,力争用10年时间,整治韩江、北江上游17个县市37.4万公顷严重土壤侵蚀区和全省面上危害大的崩口,要基本治理好。从1986年开始,连续10年,每年投资800万元和专用物资,把全省土壤侵蚀治理工作迅速开展起来。

实践证明,经过长期的综合治理,不少土壤侵蚀区绿化了荒山,封住了崩口,拦截了黄泥水,保护了农田,被埋没的农田得到垦复,促进了农林牧 副渔 的 发展,改变了山光、水穷、地瘦、低产的面貌。据统计,经过30多年的努力,解放初期全省1万平方公里土壤侵蚀面积,已有46.67万公顷得到不同程度的治理,其中效果显著的占治理面积43%,保护了农田9.3万公顷,恢复被掩埋的耕地1.3万公顷。德庆县治理侵蚀面积280.71平方公里,占侵蚀总面积354.39平方公里的80%,其中效益显著的150.44平方公里,占侵蚀面积42.6%,森林覆盖率由治理前的16%,增加到现在的54%;有1,300公顷被埋没农田得到恢复,4,700公顷低产田得到改良,全县旱涝保收面积从9.6%增加到87%,粮食每公顷产量从1949年2.5吨,提到1982年8.9吨,总产从4.5万多吨增至13.3万吨,由缺粮县变为年交商品粮3.2万吨。该县有林面积从解放初期5.3万公顷增至14.7万公顷,立木蓄积量从70万立方米增至463.6万立方米;上调国家木材从解放初期1,900立方米增至4万立方米,松脂产量由1,338吨增至1.68万吨,林业收入占农业总收入比例从9.2%上升到28.6%,农业人口平均收入从43元增至349元。在长期的大面积综合治理下,德庆县基本上改变了恶劣的环境、出现了一个较为良好的自然生态环境。

电白县在广大面蚀区造松桉为主的水土保持林,沟蚀区采取工程措施与植松树、桉树、相思树相结合,全县植林7,07万公顷,其中水土保持林1,6万公顷,完成治理土壤蚀侵面积310平方公里,相当于侵蚀总面积的80%,其中效果显著的81平方公里。全县共修土谷坊1,68万座,拦洪坝510

座,修梯田1,258公顷,完成土方265万立方米。过去被流沙埋没的2,670公顷农田得到 垦 复,加 上大规模的水利工程,粮食生产不断上升,公顷年产量由整治前的1.5吨增至6吨。该县的小良水 土保持站,坚持20多年的连续治理,在26个崩岗610多公顷土地上种植林木及经济作物,取 得 了显著效果。近年来与华南植物所协作,引种适应本地区生长的阔叶林,进行多层配置的阔叶针叶混交林造林试验,已取得了成效,为沿海丘陵区桉松林更新探索途径。

三、当前土壤侵蚀治理研究工作的几点意见

广东省土壤侵蚀治理工作虽然取得了很大成绩,但在研究工作上还存在不少问题,当前在防治土壤侵蚀研究工作中应注意以下几个问题:

- 1、摸清情况,订好规划,推行小流域治理。全省土壤侵蚀面积广而分散,虽经几十年的治理,但系统地调查研究少,可以说情况不明,统计数字不准,影响到制定规划。因此,应该组织力量,进一步摸清土壤侵蚀的现状,包括侵蚀类型、面积、发生原因、危害情况、治理效果、典型经验等,为制订治理规划提供依据。在治理规划上,以小流域为单位,利于领导,兼顾上下游和左右岸,由山脚至山顶,先支渠后干沟,遵循生态学和经济学的原则,远近结合,治用兼顾,治为了用,用必须治,全面规划,综合治理,这样才易见成效。
- 2、加强科学试验工作,提高土壤侵蚀治理工作的科学水平。全省土壤侵蚀治理工作,虽然取得很大的成绩,但科学数据极少,除电白县小良水土保持站与华南植物所协作,进行人工林对保持水土、改良环境的科学试验,进行不同林地下的植物生长量、蒸腾量、土壤含水量、地下水位、地面径流、枝枯落叶以及物候、小气候等综合性观察外,其余水土保持站均极少测定,缺乏具体的科学数据。在新的情况下,应把土壤侵蚀治理工作从感性认识提到理性认识,各水土保持站今后在搞好示范、推广的同时,开展试验工作,积累科学数据。诚然,当前全省水土保持站技术人员不足,应有计划培养,扩大技术队伍,以适应治理研究工作的需要。
- 3、总结现有成功经验,加快推广步伐。土壤侵蚀治理措施包括农业、林业、水利等综合技术,按照不同侵蚀类型,采取不同方法,因地制宜,互相结合,才能达到治理的目的。全省在土壤侵蚀治理过程中,各地总结出一套切实可行的经验,诸如防止坡耕地面蚀的修筑梯田、地埂,横耕垄作、带状间作等,面蚀治理的植树造林的统一,统一标准、专业承包,验收付款的办法以及马尾松、湿地松、桉、木荷、大叶相思等针叶阔叶混交林,造林、封山育林、护林的结合等措施,沟蚀治理上工程措施结合造林的水平沟、鱼鳞坑、谷坊、拦砂坝等,治理崩岗的上拦(天沟)下堵(谷坊),中间削(削坡开级),把悬崖陡峭的崩壁自上而下削成水平台级,在台级上种树种草,加速绿化,达到迅速控制崩口的目的,等等。这些都是行之有效的经验,应很好地总结,使这些经验在土壤侵蚀区开花结果。
- 4、加强领导,健全机构,进行群众性的国土保护教育,通过各种形式宣传保护森林,保持水土,维护生态平衡的意义,宣传政府有关法令,制订乡规民约等等,以进一步提高群众性造林、护林和搞好土壤侵蚀防治工作的自觉性和积极性。